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Ξεβολεύοντας το αναγνωστικό κοινό
Η συγγραφέας Μάιρα Παπαθανασοπούλου μιλάει στην «Κ» για το νέο της μυθιστόρημα «Τα παιδιά της μεγάλης σιωπής»

Της ΑΛΕΞΑΝΔΡΑΣ ΣΚΑΡΑΚΗ

Μία αναδρομή στο «σκοτεινό» 
παρελθόν και στα ψυχικά τραύ
ματα που άφησε ο Ψυχρόε Πό- 
λεμοε. Οι μεγάλεs αλλαγέε otis 
ζωέε των ανθρώπων, οχ ξερι
ζωμένοι και η προσπάθεια να 
βρουν τα βήματά tous σε έναν 
άλλο τόπο, οι γνωριμίεε και οχ 
έρωτεε εν μέσω του πολέμου. 
Στο βιβλίο «Τα παχδχά τηε με- 
γάληε σιωπήε», η Μάχρα Πα- 
παθανασοποϋλου παρουσχάζει 
τη συναρπαστική ιστορία ενόε 
παιδχοΰ που γεννήθηκε μονό- 
χειραε στη σκληρή ελληνχκή 
επαρχία την ημέρα τηε γερμα- 
νικήε εισβολήε το 1941.

Μαζί με εκατοντάδεε άλλα 
παχδχά, θα εγκατασταθεί στη 
Λαϊκή Δημοκρατία τηε Γερμα- 
νίαε καχ θα φοχτήσεχ στο δημο
τικό σχολείο «Ελεύθερη Ελλά
δα» στη Δρέσδη. Η ζωή του θα 
είναι δύσκολη, όμωε αργότερα 
θα πάρεχ άλλη τροπή καθώε ο 
ήρωαε θα γνωρίσεχ τον έρω
τα στο πρόσωπο μχαε Εβραίαε. 
Η συγγραφέαε(καχ μεταφρά- 
στρχα), που το 1998 γνώρχσε 
μεγάλη επιτυχία με το βχβλχο 
«Ο Ιούδαε φχλούσε υπέροχα», 
μχλάει για το νέο μυθιστόρημα, 
την Ιστορία καχ την προετοι
μασία συγγραφήε ενόε τέτοχου 
εγχεχρήματοε.

- Παρατηρούμε ότι τα όνειρα, 
το υποσυνείδητο και γενικά 
το μεταφυσικό στοιχείο εμ
φανίζονται συχνά στην ιστο

ρία. Ποιο ρόλο παίζουν στην 
πλοκή του έργου;

- Παλαχότερα, ειδικά στα χω- 
ρχά, τα όνεχρα υποδείκνυαν σε 
έναν βαθμό τιε πράξειε των αν
θρώπων. Στη Μάνη, μάλχστα, 
από την οποία κατάγομαι μη
τρόθεν, λέμε ότχ για να έχεχ ση
μασία ένα όνεχρο πρέπεχ να εί- 
ναχ σύντομο, σαν αποκάλυψη.

«Η ελληνική 
πεζογραφία δεν έχει 
αφιερώσει χρόνο και 
χώρο σε ανθρώπους 
με αναπηρία, ακριβώς 
όπως επί μακράν 
δεν έχει ασχοληθεί 
και η πραγματική 
κοινωνία μαζί τους».

Τα μεγάλα όνεχρα αποδίδονται 
στη βαρυστομαχχά και παραβλέ- 
πονταχ. Οπότε, και στη δική μου 
χστορία, τα όνεχρα που βλέπει η 
Γερακίνα από μικρή ηλικία είναι 
κάτι σαν πρόβλεψη του μέλλο- 
ντόε τηε. Προσκολλημένη στην 
ανάμνηση αυτήε τηε πρόβλεψηε 
παίρνει καθορχστικέε αποφάσειε 
για τη δική τηε ζωή και για τη 
ζωή του παιδιού τηε, του Σταύ
ρου. Τα όνειρά τηε, η επίμονη 
επανάληψη των οποίων προσ
δίδει μια μεταφυσική χροιά, εί
ναι καχ ο τρόποε με τον οποίο 
επικοινωνεί με τον Σταύρο με-

«Στη Μάνη λέμε όχι γιο να έχει σημασία ένα όνειρο πρέπει να είναι σύντο- 
μο, σαν αποκάλυψη», λέει η Μάιρα Παπαθανασοπούλου.

τά τον θάνατό τηε. Και εκείνοε 
βλέπει το ίδιο όνεχρο με τη Γε
ρακίνα. Είναι η διαρκήε συνο
μιλία ενόε παιδιού με τη νεκρή 
μητέρα του, η λαχτάρα του να 
δεχθεί τιε συμβουλέε τηε για 
την πορεία τηε ζωήε του. Συ- 
νοψίζονταε, τα όνεχρα καχ το 
ασυνείδητο που τα υπαγορεύει 
είναι οχ ράγεε πάνω στιε οποί- 
εε κινείται το τρένο τηε αφή- 
γησήε μου.

- Μιλήστε μαε λίγο για την 
επιλογή σαε να τοποθετήσετε 
ένα παιδί με αναπηρίεε σε κε
ντρική θέση στο βιβλίο. Πόσο 
πιστεύετε ότι έχεχ αλλάξει η 
αντιμετώπιση ενόε ΑμεΑ σή
μερα σε σχέση με το παρελ
θόν;

- Κατά τη γνώμη μου, η ελλη
νική πεζογραφία δεν έχεχ αφι
ερώσει χρόνο καχ χώρο σε αν- 
θρώπουε με αναπηρία, ακριβώε 
όπωε επί μακράν δεν έχεχ ασχο
ληθεί καχ η πραγματική κοινω
νία μαζί τουε. Η τοποθέτηση 
ενόε χαρισματικού ανάπηρου 
ανθρώπου στην κεντρική σκηνή 
του μυθχστορήματοε είναι στο 
μυαλό μου μια ελάχιστη απόδο
ση δχκαχοσύνηε.

Χρησιμοποιώ τον γραπτό λό
γο, επειδή αυτό είναι το μέσο 
μου, για να αποκαταστήσω με
ταξύ άλλων την εικόνα των αν
θρώπων με αναπηρία, η οποία 
στα περιορισμένα αναγνώσμα
τα που τουε αναφέρουν, κυρίωε 
ωε «κομπάρσουε», είναι σχεδόν 
αποκρουστχκή. Στο μυαλό μχαε

Η Γερακίνα, ο μικρός Σταύρος 
και οι ψυχροί υπολογισμοί τρίτων
- Υπάρχουν βιωματικά στοι
χεία από τα οποία αντλήσατε 
έμττνευση για τον χαρακτήρα 
του μικρού Σταύρου;

- Η δική μου αναπηρία, που 
οφείλεται σε μια εκφυλιστική 
ασθένεια, διαφέρει από αυτήν 
του ήρωά μου. Εκείνοε είναι εκ 
γενετήε μονόχειραε στη σκληρή 
ελληνική επαρχία του Εμφυλίου. 
Μπορεί κανείε να εικάσει την 
αντιμετώπιση που του επιφύ
λασσε ο περίγυροε. Στα μάτια 
των ανθρώπων καθρεφτιζόταν 
η κοινωνική αναπαράσταση του 
μειονεκτήματόε του. Εγώ είχα 
την «πολυτέλεια» να ωριμάσω 
σταδιακά μέσα από αυτή την 
επίπονη διαδικασία και ο πε
ρίγυροε το δέχτηκε με φυσικό 
τρόπο, εντάχθηκε στιε ανάγκεε 
μου χωρίε να νιώθει άβολα. Το 
αντίθετο, μάλιστα. Ο κόσμοε με 
συγχαίρει για τη στάση μου. Ξέ
ρετε τι με ενώνει με τον ήρωα 
του βιβλίου μου; Το χιούμορ ωε 
επιβεβαίωση τηε ζωήε. Παρά 
τον πικρόχολο τόνο των ευφυ
ολογημάτων μαε, είμαστε και 
οι δύο οπτιμιστέε. Σαν τον Τί- 
ριον Λάνιστερ, τον νάνο από 
τη σειρά «Game of ΐήτοηβε» για 
όποιον την έχει υπόψη του.

- Η Ιστορία και συγκεκριμέ
να ο Ψυχρόε Πόλεμοε διαδρα
ματίζει σημαντικό ρόλο στην 
πορεία ζωήε των ηρώων. Δεν 
γίνεται λόγοε γενικά για τυ
χόν τραύματα από τον Ψυχρό 
Πόλεμο. Πόσο πιστεύετε ότι 
στιγμάτισε την ψυχοσύνθεση 
των μικρών παιδιών που βρέ
θηκαν στην «άλλη πλευρά»;

- Φανταστείτε τον εαυτό σαε 
ωε πεντάχρονο παιδί που ξέρει 
μόνο το μικρό του όνομα. Ξαφ
νικά, χωρίε να καταλάβει τον 
λόγο, ξεριζώνεται από το χωριό 
του και από την αγάπη των δι
κών του και βρίσκεται ανάμε
σα σε χιλιάδεε άλλα παιδιά σε 
κάποιον άγνωστο τόπο με ξέ- 
vous ανθρώπουε που δεν μπο
ρούν να του προσφέρουν την 
παρηγοριά τηε μητρικήε αγκα- 
λιάε. Αλλοι επιλέγουν και υπα-

«Φανταστείτε ιον εαυτό σας ως 
πεντάχρονο παιδί που ξαφνικά ξε
ριζώνεται από το χωριό του και από 
την αγάπη των δικών του και βρί
σκεται ανάμεσα σε χιλιάδες άλλα 
παιδιά σε κάποιον άγνωστο τόπο».

«Ξέρετε τι με ενώνει 
με τον ήρωα του 
βιβλίου μου;
Το χιούμορ 
ως επιβεβαίωση 
της ζωής».
γορεύουν τιε αναμνήσειε του, η 
έννοια τηε ελεύθερηε βούλησηε 
συντρίβεται υπό το βάροε των 
ψυχρών υπολογισμών τρίτων. 
Κατά τη γνώμη μου, όλα αυτά 
τα παιδιά βίωσαν τον αποχωρι
σμό ωε θάνατο, και δεν εννοώ 
απαραιτήτωε τον βιολογικό. Η 
απώλεια τα στιγμάτισε και τα 
ακολούθησε μέχρι το τέλοε.

- «Επειδή συχνά επιλέγουμε 
τον δήμιο που μαε ταιριάζει», 
αναφέρει μια από τιε ηρωί- 
δεε του έργου. Είναι μια ψυ
χαναλυτική οπτική αυτή που 
αφορά τιε γυναίκεε ή όλουε 
εντέλει;

- Ασυζητητί αφορά τουε πά- 
ντεε. Δείξτε μου έναν που ισχυ
ρίζεται ότι δεν έχει τρέξει πίσω 
από το «λάθοε» πρόσωπο κι εγώ 
θα σαε δείξω έναν ψεύτη.

- Σε μια εποχή που η γυναίκα 
είναι «ιδιοκτησία» του συζύ
γου και επικρατεί οικογενει

ακή βία, τι καταλαβαίνουμε 
για τον ψυχισμό τηε νεαρήε 
Γερακίναε η οποία προσπαθεί 
να μεγαλώσει μόνη τηε ένα 
παιδί ΑμεΑ;

- Η προσωπική ταυτότητα 
τηε Γερακίναε έρχεται σε σύ
γκρουση με τιε ηθικέε απαι- 
τήσειε που τηε επιβάλλουν οι 
άλλοι. Εκείνη έχει την έμφυτη 
ικανότητα να καθορίζει τη ζωή 
τηε ακόμη και μέσα στο αφιλό
ξενο περιβάλλον του χωριού 
όπου ζει. Το γεγονόε ότι μεγα
λώνει μόνη τηε ένα ανάπηρο 
παιδί έχει ωστόσο συνέπειεε 
για τον ψυχισμό τηε. Αυτό που 
κάποτε ήταν η ίδια, ένα ατίθασο 
πνεύμα που έκανε ό,τι ήθελε, 
πλέον δεν ισχύει. Η Γερακίνα 
μετά τη γέννηση του ανάπη
ρου παιδιού τηε καθορίζεται 
από τη σχέση τηε μαζί του. Οι 
αποφάσειε τηε παύουν να είναι 
αυθόρμητεε και γίνονται προ
ϊόν βασανιστικήε διεργασίαε. 
Το ένστικτό τηε καθορίζεται 
από ένα όνειρο-χρησμό. Εκείνη 
που ποτέ δεν συμμορφωνόταν 
στιε υποδείξειε των άλλων, κα
λείται να πειθαρχήσει στο ίδιο 
τηε το είναι που τηε επιβάλλει 
μια τρομερή απόφαση για το 
μέλλον του παιδιού τηε.

- Τελειώνονταε χο βιβλίο, 
ποιεε σκέψετε κυριαρχούν 
μέσα σαε; Εφυγε ένα βάροε 
επειδή ειπώθηκε η ιστορία;

- Είμαι απολύτωε ικανοποιη
μένη από το αποτέλεσμα, νιώθω 
περηφάνια για αυτό το απαιτη
τικό εγχείρημα που επιτέλουε 
ολοκληρώθηκε και, παρότι είμαι 
ευφάνταστη ωε συγγραφέαε, 
δεν μπορώ να εκφράσω ακριβώε 
τι συμβαίνει μέσα στο κεφάλι 
μου. Ισωε κάτι σαν πολύχρωμα 
εκκωφαντικά πυροτεχνήματα 
που συνοδεύονται από επιφω
νήματα θαυμασμού. Ή μπορεί 
να βρίσκομαι στα πρόθυρα του 
εγκεφαλικού και απλώε σαε πε
ριγράφω τα συμπτώματα.

Εκτενέστερη εκδοχή της 
συνέντευξης στο kathimerini.gr.

παλαιότερηε κοινωνίαε, γεμά- 
τηε στερεότυπα για οτιδήποτε 
ξέφευγε από το «κανονικό», οι 
ανάπηροι ήταν πονηροί επαί- 
τεε που προέτασσαν την ανα
πηρία τουε, συχνά τεχνητή, για 
να προκαλέσουν τον οίκτο των 
άλλων. Η χλεύη ήταν συνώνυμη 
τηε αναπηρίαε. Θυμάμαι μικρή 
που έβλεπα Καραγκιόζη, οι ανά
πηροι περιπαίζονταν διαρκώε. 
Οι συγγραφείε, που διαχρονικά 
εκφράζουν το Zeitgei8t, συνέ
βαλαν εκείνη την εποχή στον 
σχηματισμό τηε κακήε εικόναε 
των αναπήρων.

Οπωε έχει δηλώσει κάποιοε 
Αμερικανόε ερευνητήε, το όνο
μα του οποίου μου διαφεύγει, η 
λογοτεχνία υπήρξε διαχρονικά 
«προμαχώναε παραπληροφόρη- 
σηε» αναφορικά με την αληθινή 
εικόνα του αναπήρου. Με ρωτά
τε αν στιε μέρεε μαε έχει αλλάξει 
η αντιμετώπιση ενόε ΑμεΑ. Θα 
σαε απαντήσω και πάλι σε σχέ
ση με τη λογοτεχνία. Γίνονται 
κάποια βήματα προε τη σωστή 
κατεύθυνση.

Είναι μια χρονοβόροε διαδι
κασία, στη διάρκεια τηε οποί- 
αε σπάνε τα ταμπού αιώνων. 
Δύσκολη αποστολή, που θέλει 
θάρροε και υπομονή εκ μέρουε 
του γράφοντοε, που καλείται να 
ξεβολέψει το κοινό από την πα- 
γιωμένη αντίληψη ότι η τέχνη 
είναι η έκφραση του ωραίου και 
του ιδανικού. Η αναπηρία είναι 
αστείρευτη πηγή έμπνευσηε για 
όμορφη δημιουργία. Αε το δε
χθούμε επιτέλουε.
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